

面向中共“生力军”，习近平提出“七种能力”有深意

新华社北京10月11日电 年轻干部往往被视为一个政党事业发展的生力军。面向这一群体，中共中央总书记、中国国家主席、中央军委主席习近平10日在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上以“提高解决实际问题的能力”为题，为全体学员讲授了第一课。他提出，干部特别是年轻干部要提高七种能力，要“勇于直面问题，想干事、能干事、干成事，不断解决问题、破解难题”。

中青年干部培训班，主要是以培训优秀年轻干部为主的班次。北京观察人士指出，习近平亲自主讲“开学第一课”，并与年轻干部面对面提出要求，背后有多层深意。

一是背景特殊。去年3月和9月，习近平曾两次出席中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式并主讲“第一课”，而今年开班式的时间点又存在特殊背景。

从国内外大背景看，世界正经历百年未有之大变局，中国外部环境出现更多不稳定性不确定性。明年中国将进入“十四五”时期，进入新发展阶段，需要

解决的问题趋多且复杂。

从具体发展阶段看，中国抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，但实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚等目标任务，仍需付出持续努力。

对此，习近平在开班式上提出，面对复杂形势和艰巨任务，我们要在危机中育先机、于变局中开新局。

根据公开报道，习近平以往比较少作出在危机中育先机的表述，较常见的是在危机中育新机。

对于一字之变的背后深意，中央党校(国家行政学院)教授戴焰军认为，“先机”就是“领先一步”，当面临新情况新问题的时候，应该未雨绸缪、抢占先机，才能占有主动地位。不管是国内的疫情，还是复杂的国际局势，只有认识到危机，能够在危机中看到先机、找到先机、占有先机，才能占有主动权。

戴焰军指出，“先机”更强调必须抢在前边抓住机遇，而不要等问题摆在面前再去应对。

习近平在开班式上即强调，年轻干部要提高应急处突能力。预判风险是防范风险的前提。要增强风险意识，下好先手棋、打好

主动仗，做好随时应对各种风险挑战的准备。

中央党校(国家行政学院)教授竹立家认为，这正是“育先机”的具体体现和要求。他进一步指出，中青年干部是未来中国国家治理当中的重要中坚力量，在此时定向举行培训班，由最高领导人当面提出要求，对于年轻干部的未来成长，乃至对“十四五”开好局有非常重要的意义，这也是中共“育先机”的体现。

二是克服本领恐慌。习近平曾经指出，本领恐慌在党内相当一个范围、相当一个时期都是存在的。观察人士认为，习近平提出的七种能力，即是在新时期克服本领恐慌问题的新要求。这七种能力是：政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力。

竹立家认为，新时代的重要任务之一就是推进国家治理体系和治理能力现代化，习近平清晰明确地把领导干部需要具备的治理能力概括为七种能力，针对的就是当下一些干部所欠缺的地方。

“简单讲，本领恐慌就是能力恐慌，不具备本领也

就是不具备能力。此次所提的七种能力也是克服本领恐慌的要求。”竹立家说。

戴焰军注意到，以疫情防控为例，一些干部的本领恐慌问题，例如在调查研究能力、科学决策能力、应急处突能力、群众工作能力等方面有所不足。以此看习近平在开班式上的讲话，有很强的针对性。

戴焰军进一步指出，中共在历史上多次提出解决本领恐慌的问题，如新中国成立初期、改革开放初期等，“都面临着很多以前未曾遇到过的新情况和新问题”。如今中国处于即将全面建成小康社会、进一步建成现代化强国的历史时期，将出现很多未曾遇到过的新问题。

“以提高能力解决本领恐慌，既是育先机的主动而为，也是现实要求的势在必行。”竹立家说。

三是强化问题导向。问题导向是习近平多次强调的重点，也是习近平此次讲话的高频关注点。有媒体纵观习近平三次开班式的讲话指出，如果说前两堂课分别是“理想信念课”和“斗争精神课”，今年这一

堂课更多侧重于解决问题的“实际能力课”。

习近平强调，提高解决实际问题的能力是应对当前复杂形势、完成艰巨任务的迫切需要，也是年轻干部成长的必然要求。他还指出，党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，其中一条很重要的经验就是坚持问题导向，把解决实际问题作为打开工作局面的突破口。

戴焰军认为，所谓能力就是解决问题的能力，而问

题意识本身也是一种能力。习近平提出的七种能力，概括起来就是解决问题的能力。这种能力，正是中国特色社会主义发展壮大的经验总结。

竹立家亦指出，问题意识和七种能力紧密联系在一起，正如习近平所表述的那样，提高能力，正是为了“勇于直面问题，想干事、能干事、干成事，不断解决问题、破解难题”。这也是中国特色社会主义进步的重要经验。



10月10日，中国国务委员兼外长王毅在云南腾冲会见伊朗外长扎里夫。新华社记者 江文耀 摄

天问一号探测器完成深空机动 4个月后与火星交会

光明日报北京电 记者陈海波、通讯员杨璐从国家航天局获悉，9日23时，在中国首次火星探测任务飞行控制团队控制下，天问一号探测器主发动机点火工作约480秒，顺利完成深空机动。探测器将在当前轨道飞行约4个月后，与火星交会。

为了减少飞行偏差，使探测器沿着预定的轨道飞行而进行的轨道控制，称作修正。改变探测器当前轨道，使其进入一条新

的轨道而进行的轨道控制，称作机动。此次轨道机动在距离地球大约2940万千米的深空实施。天问一号的轨道设计，综合考虑了从发射到火星捕获的各种约束条件并使推进剂消耗尽可能小，采取了转移过程中进行一次深空机动的策略。据国家航天局介绍，天问一号探测器将在当前轨道飞行约4个月后与火星交会，其间将实施两到三次轨道中途修正。

火爆黄金周助推中国国内旅游业

亮眼成绩单引发外媒关注

中国2020年“十一”长假消费和旅游统计数据近日出炉，数据显示，全国各地文化和旅游市场明显复苏。据文化和旅游部数据中心测算，八天长假期间，全国共接待国内游客6.37亿人次，实现国内旅游收入4665.6亿元人民币。中国火爆黄金周引发多家境外媒体关注。

美国广播公司：中国黄金周旅游业数据传递积极信号

美国广播公司9日报道称，在为期八天的假期中，约有6.37亿中国居民在国内旅游并消费了约695亿美元，这样的消费浪潮显著刺激了中国经济发展。

全球知名咨询机构弗若斯特沙利文(Frost & Sullivan)亚太区研究与咨询公司总经理希瓦吉·达斯(Shivaji Das)表示：这些数据对中国乃至世界来说都是一个“积极信号”。这表明疫情一旦得到控制，经

济将很快复苏。

普华永道中国消费者市场负责人叶珍妮表示：“由于疫情控制得当，政府不断推出刺激消费的措施，再加上商业活动恢复速度快于预期，现如今中国消费者信心明显恢复。”

据中国商务部统计数据表示，10月1日到8日，全国零售和餐饮重点监测企业销售额约1.6万亿元，日均销售额比去年“十一”黄金周增长4.9%。

叶珍妮指出，有些旅游者可能是所谓的“报复性消费”，以弥补前几个月无法出游的遗憾。但“十一”长假的旅游和消费数据表明中国国内消费市场正在复苏。

《金融时报》：黄金周旅游数据是中国消费支出重要晴雨表

英国《金融时报》10日报道指出，国庆黄金周期间，数亿名中国游客推动了中国经济的复苏。这一

假期可以被视为世界第二大经济体消费支出的一个重要晴雨表。

报道指出，与端午节相比，中国黄金周的旅游数据明显得到改善。端午节期间，中国国内游客总数仅为去年同期的一半左右，营收不足2019年同期的三分之一。

文章分析称，疫情得到有效控制显然为假期开展正常旅游活动提供了公共卫生安全保障。另外，政府的支持也起到重要作用。比如今年7月，中国文化和旅游部放宽旅游限制，允许旅游公司提供跨省旅游服务。9月，中国文化和旅游部再次发布相关规定，将景区接待游客数量上调至最大承载量的75%。

《南华早报》：黄金周假期中国消费数据令人鼓舞

香港《南华早报》9日报道指出，在新冠肺炎疫情对经济带来一定打击

后，黄金周假期中国消费出现大幅反弹，令人鼓舞。

据中国银联数据显示，国庆长假前7天银联网络的交易金额达到2.16万亿元，较去年同期增长了6.3%。今年国庆与中秋双节合一，10月1日当天交易金额超过3300亿元，同比增长15.5%。

报道称，疫情影响下，全球旅行受到限制，许多中国游客无法出国旅行，很多人选择在海南旅游。据海口海关统计数据显示，长假期间，海南离岛免税销售金额突破10亿元，日均销售额超过1亿元。

全球金融服务提供商麦格理集团(Macquarie Group)首席中国经济学家胡伟俊表示，中国在双节假期的强劲支出可能使10月零售额的数据较去年同期增长3%~4%。这样消费支出的反弹将为中国的经济复苏带来信心。

来源：央视新闻

中国代表：美国在裁军与国际安全领域 倒行逆施的十个事实

人民日报联合国电 第七十五届联合国大会裁军与国际安全委员会(联大一委)9日进行一般性辩论，美国代表妄称俄罗斯和中国不断发展核力量，国际和平与安全因此受到严重威胁。中国常驻联合国副代表耿爽行使答辞权，列举美国在裁军与国际安全领域倒行逆施的十个事实，对美方进行有力驳斥和坚决回击。

耿爽说，中方明确拒绝美国代表在发言中对中国军控政策的无端指责。中国一贯反对军备竞赛，坚持多边主义，履行军控条约，支持安全领域对话合作，对国际安全与裁军事业的积极贡献有目共睹。

他说，美国才是当前全球战略安全与稳定的最大威胁。他列举了十

个事实：

一、痴迷穷兵黩武。美国军费常年高居世界第一，2019年达7000多亿美元，占世界军费总支出近40%，超出排在美国之后10个国家军费开支的总和；

二、重拾冷战思维。美国在《国家安全战略报告》《核态势审议报告》中公然将中国、俄罗斯定位为战略竞争对手，渲染外部威胁，挑动大国对抗；

三、奉行单边主义。美国撤出《中导条约》，退出伊核全面协议，取消对《武器贸易条约》的签署，消极对待延长《新削减战略武器条约》，对多双边军控条约体系采取赤裸裸的实用态度；

四、谋求自我松绑。美国不断升级核武库，降低核武器使用门槛，利用

所谓“三边谈判”借口逃避自身核裁军特殊责任，近期甚至讨论重启核试验问题；

五、大搞政治操弄。美国在核不扩散问题上奉行双重标准，滥施单边制裁，借伊核、朝核等热点问题整垮异己，推行地缘政治议程；

六、打破战略平衡。美国在亚太、中东欧部署反导系统，寻求在亚太和欧洲地区部署陆基中导，企图强化军事存在，建立绝对优势；

七、阻挡生物军控。美国独家反对《禁止生物武器公约》核查议定书谈判，妨碍国际社会对各国生物活动进行核查的努力，成为生物军控进程的“绊脚石”；

八、迟滞化武销毁。美国作为世界上唯一拥有化学武器库存的国家，

多次推迟化武销毁时间，消极履行自身义务，成为建立“无化武世界”的最大障碍；

九、推动星球大战。美国组建外空军，成立外空军司令部，加速开展外空武器试验和军事演习，威胁外空安全，严重背离和平利用外空的理念；

十、构建黑客帝国。美国通过“棱镜计划”等在全世界大肆开展网络攻击和监听活动，大力发展网络作战能力，企图称霸网络空间。

耿爽说，单边主义、例外思想、霸凌行径根本行不通。美国作为世界上军力最强大、武器最先进的国家，在军控和裁军领域有着特殊、优先责任。希望美国与各国一道努力，推动国际军控和裁军进程，维护全球战略安全与稳定。